

应抓住有利时机,采取有效措施,逐步放开肉、蛋、菜零售价格;暂时不宜放开的,应严格控制平价肉的供应范围,加强大路菜管理,堵塞“跑、冒、滴、漏”和损失浪费。

(三)帮助企业改善经营管理,总结、推广商贸企业先进科学的管理经验。目前很多商贸企业积极引进竞争机制,大力加强企业的管理,经济效益较高;但有的企业强调外部环境,躺在国家补贴身上,靠国家补贴过日子,1991年要认真帮助企业切实改善经营管理,加强财会核算的基础工作;帮助企业优化经营商品结构,控制高亏商品经营;帮助企业组织适销对路的商品、开拓市场,扩大销售;帮助企业清仓利库,合理调整库存结构;帮助企业加速资金周转,提高资金的使用效益。

(四)帮助企业开展多种经营、综合运筹、以盈补亏。各级财政部门要有效地用好业务发展周转金,要重点用在企业开发新产品、引进新技术、开展深加工、开拓市场、扩大销售、综合运筹、以盈补亏、提高效益上。

四、认真开展粮食企业财务大检查

当前粮食流通领域利用各种手段倒买倒卖粮食、套取国家财政补贴的现象仍较严重,一些企业乱挤乱摊成本、截留财政收入、多报多领粮油加价款和差价补贴款,滥发奖金、补

贴、实物、偷漏税收情况比较严重。为了严肃财经纪律,强化粮食企业财务管理与监督,1991年上半年,将组织中央企业财政驻厂员对粮食财务进行大检查,重点检查近年来粮食企业违反财经纪律、套取财政补贴、截留财政收入、乱挤乱摊成本、滥发奖金、补贴、实物、损失浪费等问题。在检查前要求粮食企业认真进行自查。

五、进一步搞好调查研究,加强制度建设
随着治理整顿的推进和粮食、外贸体制改革的深入发展,商贸企业财务面临许多新情况和新问题,需要各级财政部门的商贸财务管理人員面向基层,深入企业,开展深入细致的调研工作,进一步搞好各项财务制度建设,具体重点调研的课题有:1.粮食、外贸体制进一步改革后出现的新情况和問題以及完善的办法;2.如何采取措施做到亏损企业的亏损补贴当年不挂帐、老挂帐逐步减少;3.外贸体制改革后,成本较高的地区如何保证外贸出口的发展势头;4.零售营业税提高以后对市场和商业企业的影响;5.进一步改进与完善商贸企业承包制、工效挂钩办法的措施;6.粮食专项储备的情况、問題以及完善的办法;7.商办工业、饮食服务业的利润分配政策等,同时建立相应的管理制度。



中国总会计师研究会“资金与经济效益研讨会”在京举行

中国总会计师研究会“资金与经济效益研讨会”于1990年11月13日至16日在北京燕山石化总公司举行。来自鞍钢、燕山石化等,18位代表参加了研讨会。财政部副部长张佑才、中国会计学会常务副会长杨纪琬等同志出席会议并作重要讲话。

这次研讨会共收到论文180余份,有10位代表作了书面发言。代表们紧紧围绕如何解决当前资金紧张和提高企业的经济效益这个中心议题进行了热烈的讨论。针对当前现状,代表们提出:(1)要按客观经济规律的要求,建立能够有效监督经济运行的宏观调控体系,使总供给与总需求相适应,消除指令性计划交叉欠供的连锁效应;(2)充分发挥银行的作用,一

方面严格控制货币流通,另一方面消除与防止企业之间的三角债,保证流通领域实现良性循环,为企业启动生产提供必要的资金;(3)以科技为先导,以管理为基础,围绕国内外市场,调整优化产品结构,打开销路,开拓市场;(4)继续开展双增双节运动,挖掘内部潜力,同时要提高自身素质,加强管理,苦练内功,特别是要发挥总会计师和财会人员的作用。

张佑才副部长和杨纪琬常务副会长在讲话中肯定了中国总会计师研究会成立以来所做的工作和努力。并鼓励大家正视困难,把握重点,拿出对策,为国家经济发展继续做出贡献。

(王家新)